1.1. Dane

Dane materialowe

Stal: S350GD f

vb = 235 MPa f, = 360 MPa

Wspotczynniki obliczeniowe:  ypyo =10 ym1 = 1,0

Wytrzymalo$¢ obliczeniowa:  fg, = YLb === =235MPa
Mo

235 235 _ ~ 10

yb 23
Modut Younga: = 210 GPa
Wspotczynnik Poissona: v=20,3

i L .~ _ E 210
Modut sprezystosci poprzecznej: Gg = e - 2 80,77 GPa
D b1
ane geometryczne
Wysokos$¢ przekroju: h =200 mm \/‘
Grubos$¢ $cianki: t=2,0 mm
=

Szerokos$¢ potki Sciskane;: b; = 80 mm t
Szeroko$¢ potki rozciagganej: b, = 80 mm
Promien gigcia: r = 2,63 mm

b

Kat nachylenia $rodnika do potek v = 90°
2 Y p Rys. 1.1 Przekrdj poprzeczny ksztattownika

Sprawdzenie proporcji geometrycznych wg Tab. 5.1 normy PN-EN 1993-1-3

Pas gorny: 2 =2 =40 <60
Pas dolny: b—tz =2 -410<60
Srodnik: 2= 25 =100 < 500 - sing = 500 - sin(90°) = 500



1.2.  Przekréj rownowazny

Umowne szerokosci Scianek wspélpracujacych

b n () 0 () = -+ (n(9) -0 () - (22 +2)
(6n(2) - sn (2)) = 06

Whplyw zaokraglenia narozy:

r=263mm<5t=5-2,0=10,0mm
b, =b,-05-t—g,=85-0,5-2,0-1,06 = 77,94 mm

r=2,63mm< O,1bp =0,1-77,94 = 7,79 mm
Warunki sg spetnione, przy okreslaniu no$nosci przekroju pominigto wptyw zaokraglenia
narozy.

Umowne szerokos$ci cze$ci plaskich elementu

Pas $ciskany: bp1=b; —05-t—g,=80-0,5-2,0-1,06 =77,94 mm
Pas rozciggany:  bp, =b, —05-t—g, =80-0,5-2,0-1,06 =77,94 mm
Srodnik: hy=h—-t—-2-g,=200-2,0-2-1,06 = 195,87 mm
Parametry geometryczne przekroju rownowaznego

Agsh = 2,0 (77,94 + 77,94 + 195,87) = 703,49 mm®

Przekrdj symetryczny, o§ oboj¢tna lezy w srodku przekroju.
1.3.  SGN Przekroj poddany zginaniu
1.3.1 Przekroj efektywny przy zginaniu

Efektywne szerokosci pasa Scianek
Na podstawie pkt. 4.4 PN-EN 1993-1-5

e Efektywne szerokosci pasa $ciskanego

02

DlaV¥ = - = 1 (rownomierne $ciskanie) parametr niestatecznosci miejscowej dla Scianki
1

wspornikowej: k; = 0,43. Tab. 4.2

= bp/t _ 77,94/2,0
P 284e/ky;  28,4:1,0+/0,43

= 2,09 > 0,748



_ Ap=0,188 _ 2,09-0,188
A3 2,092

= 0,435
Szeroko$¢ wspotpracujgca Scianki: begr = p - b, = 0,435 77,94 = 33,9 mm
Efektywne charakterystyki przekroju srodnika

Potozenie osi obojetnej w stosunku do pasa $ciskanego

h\N'hp 195,87:198
—_ . : - Z : —_ 113 1;
mm
)

" bpathwtbegr  77,94+195,87+33,9

_ bp,Z 'hp+

h

Wspotczynnik rozktadu naprezen:

Y= hc—hp  113,17-198
he 113,17

= —-0,75

Wspotczynnik wyboczeniowy:

ks =7,81—-629 -y +978 ¢?=781-6,29-(-0,75) + 9,78 - (—0.75)% = 18,02
Wspdtezynnik redukeyjny wg. 5.5.3.1(7)

Smuktos¢ wzgledna:

= _ hy/t _ 19587/2,0
P 284e/ky; 28,41/18,02

/0,085 — 0,055 - (—0,75) = 0,855
p=10

= 0,81 < 0,5+ /0,085 — 0,055y = 0,5 +

Efektywna wysokos$¢ srodnika w strefie Sciskane;j:
het,=p-h.=1,0-113,17 = 113,17 mm

Przy pasie $ciskanym:

hefr1 = 0,4 - hege = 0,4+ 113,17 = 45,27 mm

Przy osi obojetnej:

hefrr = 0,6 - hege = 0,6 - 113,17 = 67,90 mm

h; = hggy = 45,27 mm

h, = hy, — (he — hegrz) = 195,87 — (113,17 — 67,9) = 150,61 mm

Efektywne charakterystyki przekroju

Efektywne pole przekroju:
Agr =t (bpz +hy +hy +begr) = 2,0- (77,94 + 45,27 4+ 150,61 + 33,9) =
615,44 mm?

Potozenie osi obojetnej w stosunku do pasa $ciskanego:



{ophy ) (v o)

ZC s s
Aeff
2-(77,94-198+150,61-(198—%)#}527-(45;7+1,06+§))
= 113,84 mm

615,44
z¢ = h, —z. =198 — 113,84 = 84,16 mm
Moment bezwtadnos$ci przekroju wspotpracujacego:

_thy® | thy® | bpot? | beget? 2 ( )2
Iefﬂy— 12 + 12 + 12 + 12 +bp,2 t Zt +h2 t Zt 2 +h1 t

2
(Z —ﬁ) + begr - t* 22
C 2 eff C

. 3 . 3 .23 .23
lefry = o+ 2+ T 4 202 4 77,94+ 2- 84,167 + 150,61 2

45,27

2 2
+ 457272 (113,84 — T) +339-2-113,84% = 334,43 - 10*mm*

(8416 - =)

Wskazniki wytrzymalto$ci na zginanie:

W odniesieniu do pasa $Sciskanego:

lesfy 334,43 -10°

— — — 103 3

Wetty,c = 7 11384 29,38-10% mm
lefry 334,43 - 10* .

Wettyt = . C Bale 39,74 -10° mm

Wettymin = min(Wegry ¢; Wegry«) = min(29,38 - 10%;39,74 - 10%) = 29,38 - 10° mm?

Nosnos¢ przekroju na zginanie

Wettyminfyb _ 29,38-10%-235
Y™mo 1,0

Mcra = = 6,90 - 10° Nmm = 6,90 [kNm]

1.1.  SGN Przekroj poddany Sciskaniu

Efektywne szerokosci pasow

Krok pierwszy
Na podstawie pkt. 4.4 PN-EN 1993-1-5

Efektywne szerokos$ci pasa gornego i dolnego

o , . , . . . , e . L, . .
Dla ¥ = -2 = 1 (réwnomierne $ciskanie) parametr niestateczno$ci miejscowej dla $cianki
01

wspornikowej: k; = 0,43. Tab. 4.2

= _ bp/t  7794/20
P 284e/ky  2841,04043 2,09 > 0,748




_ Ap—0,188 _ 2,09- ,188
=L_—= >
Ap 2,09

= 0,435
Szeroko$¢ wspotpracujgca Scianki: begr = p - b, = 0,435 77,94 = 33,9 mm
Efektywne charakterystyki przekroju srodnika

Smuktos¢ wzgledna:

= _ hy/t _ 19587/20 _
P " 284e/ky 2841040

1,72 > 0,5+ /0,085 — 0,055y = 0,5 +

/0,085 — 0,055 - 1,0 = 0,673

Ap—0,055(3+y)  1,72—0,055(3+1)
=P = = > = 0,51
A3 1,72

Efektywna wysokos$¢ srodnika:
hege = p-hy, = 0,51-195,87 = 99,11 mm
Przy pasie $ciskanym:

he; = hey = 0,5 hegr = 0,5-99,11 = 49,55 mm
Efektywne charakterystyki przekroju

Efektywne pole przekroju:
Aefr =t~ (bey + bez + hey +hez) =2,0-(33,9 + 33,9 + 49,55 + 49,55) =
333,8 mm?

Nosnos$¢ przekroju przy sciskaniu osiowym
Aetr < Ag (redukcja przekroju):

Ncra =

Aerrfyn  333,8:235
YMo 1,0

= 46,58 103N = 46,58 kN



